
 الات نوروزی زیست شناسی هفتم:ؤس

 استال:-آزمایش مزلسون : ال یکؤس

که اطلاعات ژنتیکی توسط مولکول دو  سال پیش موفق شده بودند کشف کنند 60دانید، دانشمندان بیش از همانطور که می

یک کپی گرفته   DNAدانستند که برای تقسیم سلول، ابتدا باید از رویها همچنین میشود. آنجا میجابه DNAی رشته

-ها نمیچیزی که آن های دختری برسد.یکی از سلول به DNAیکسان داشته باشیم و سپس هر  کاملاً DNAشود تا دو 

 گیرد:های زیر انجام میهاز شیو از طریق کدام یک DNAدانستند این بود که تقسیم یک مولکول 

 

 

 

آزمایش جالبی طراحی کردند. آنها از نتایج  1958در سال  های مزلسون و استالال دو دانشمند به نامبرای پاسخ به این سؤ

رسیده به هر سلول  DNAاست.  یعنی  «نیمه حفاظتی»در سلول ها  DNAآزمایش خود متوجه شدند که شیوه تقسیم 

 مادری و یک نیم رشته جدید خواهد بود.شامل یک نیم رشته از سلول  دختری



ها را تحلیل کنید و بگویید این دو نفر چگونه چنین نتیجه گیری کردند. نکته اول اینکه در ساختار شما باید نتایج آزمایش آن

های دارد. نکته دوم اینکه اتم تعداد معینی اتم نیتروژن DNAتعدادی اتم نیتروژن به کار رفته.  یعنی هر  هر نوکلئوتید

متفاوتند دو شکل این اتم هستند که فقط از نظر جرم با هم  N15و   N14شوند. وژن در طبیعت به دو صورت یافت مینیتر

کار این دو نفر از این قرار بود که ابتدا  گویند.با جرم متفاوت را ایزوتوپ نیز مییک اتم اشکال مشابه )دومی سنگینتر است(. 

های تریهای باک DNAاکنون کشت دادند.  15تعدادی باکتری را تا چند نسل در محیط دارای نوکلئوتید با نیتروژن 

ها )باکتری های نسل اول( به محیط دارای نوکلئوتید با . سپس تعدادی از این باکتریداشتند 15محیط فقط نیتروژن 

نسل دوم هم در همین محیط  های نسل دوم را ایجاد کردند.یم باکتریتند و پس از یک بار تقسانتقال یاف  41نیتروژن 

نسل را استخراج  4ی هر کدام از هاباکتری DNA. سپس این دو دانشمند و سپس نسل چهارم نسل سوم را ایجاد کردند

 چرخد و در نتیجهی حاوی ماده مورد نظر با سرعت بالا میدر تکنیک سانتریفیوژ لولهها را سانتریفیوژ کردند. )کرده و آن

 بینید:را در شکل زیر می ها.( نتیجه آزمایش آنکنندی لوله حرکت میانتها سنگینتر بیشتر به سمت مواد

 

                       

ل زیر به تفسیر اشکایید کردند؟ )شاید دو دانشمند روش نیمه حفاظتی را تأها، تفسیر کنید چرا این با توجه نتایج آزمایش آن

 شما کمک کند.(



 

 

 ترجمه، هم پوشان یا غیرهمپوشان؟: ال دوسؤ

گیرد. با نوکلئوتیدی به نام کدون انجام می 3توسط ریبوزوم بواسطه کدهای  RNAترجمه دانید،  باز هم همانطور که می

ی یک تند بدانند این این بود که ترجمهخواسها میها خبر داشتند؛ چیزی که آنان از داستان کدونوجود اینکه پژوهشگر

RNA پذیرد:به کدام روش زیر انجام می 

نوکلئوتید به  3ش ریبوزوم پس از خواندن هر کدون، : در این رو (Non-Overlapping)غیر هم پوشان  -1

 با هم دیگر همپوشانی ندارند. کدون متوالی 2خواند و در نتیجه جلو حرکت کرده و کدون بعدی را می

                                       ATCTCGUCAUGGACC 

  … TCG:   4کدون   UCA:  3کدون    UGG : 2کدون     ACC: 1کدون     



 

جلو حرکت کرده نوکلئوتید به  1در این روش ریبوزوم پس از خواندن هر کدون،  :(Overlappingهم پوشان ) -2

 نوکلئوتید همپوشانی دارند 2کدون متوالی با هم دیگر  2خواند و در نتیجه و کدون بعدی را می

                                 ACCUGGUCATCGATC       

 ...  GGU:   4 کدون  CUG:  3کدون    CCU : 2کدون     ACC: 1کدون     

شان را محققی با استفاده از یک روش توالی یابی، توالی یک پروتئین را شناسایی کرد که به کمک آن توانست روش هم پو

له را اثبات پژوهشگر به کمک آن توانست این مسأکه این  یهایی از پروتئینید کند. قسمترد و روش غیرهمپوشان را تأی

 بینید.کند را می

       ….EWX……..WSR……….WT……RWC……….WY….                 

 فقط یک کدون وجود دارد.  Wدانستند که برای آمینواسید نکته: دانشمندان می

 ه گیری کرده است؟با توجه به اطلاعات بالا بگوئید که چگونه این پژوهشگر چنین نتیج


